



ПОДЗВІГУ СЛАЎНЫ ПРАЦЯГ

Незабыўнае для гамяльчан, для ўсіх жыхароў нашай рэспублікі 26 лістапада 1943 года. Сорок гадоў назад у гэты дзень сталіца нашай Радзімы Масква громам 20 артылерыйскіх залпаў з 224 гармат абвясціла ўсёй краіне аб бліскучай перамозе войск Беларускага фронту — вызваленні ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў першага абласнога цэнтру БССР — нашага роднага Гомеля.

З першых дзён Вялікай Айчыннай вайны тысячы гамяльчандобраахвотнікаў, звыш 70 працэнтаў камуністаў і камсамольцаў узялі ў рукі зброю. А тыя, хто застаўся ў горадзе, пад кіраўніцтвам гарадской партыйнай арганізацыі праяўлялі масавы працоўны гераізм.

На многіх прадпрыемствах быў арганізаваны рамонт ваеннай тэхнікі, выпуск асобных відаў боепрыпасаў і ўзбраення. Калі паступіла распараджэнне аб эвакуацыі, за кароткі час на ўсход краіны — ва Уфу, Свядлоўск, Курган і іншыя гарады — былі перабазіраваны гомельскія заводы і фабрыкі. Ужо ў верасні-снежні 1941 года яны выпускалі прадукцыю для фронту.

Гамяльчане ўнеслі вялікі ўклад у разгром фашысцкіх захопнікаў пад кіраўніцтвам абкома і гаркома КПБ. У цяжэйшых 50-дзённых абарончых баях, пад асколкамі бомб і снарадаў яны выконвалі заказы фронту, а калі вораг наблізіўся, уліліся ў атрады народнага апалчэння, разам з воінамі Чырвонай Арміі стаялі на смерць. Яркую старонку ў гісторыю горада ўпісаў тады полк народнага апалчэння. Гамяльчане добра ведаюць прозвішчы камандзіра палка капітана Ф. Е. Уткіна, камісара 2-га батальёна Н. Н. Кунцэвіча, камандзіра ўзвода І. В. Мігая, байцоў А. П. Гулевіча, І. В. Саўчанку, сандружынніцу Р. С. Школьнікаву і іншых патрыётаў, якія загінулі смерцю храбрых пры абароне роднага горада.

Аб жорсткасці баёў у тыя дні сведчаць і такія факты: на гомельскім

напрамку фашысты страцілі звыш 80 тысяч салдат і афіцэраў, больш як 200 танкаў, каля ста самалётаў, многа іншай тэхнікі.

У чорныя дні акупацыі гамяльчане не скарыліся захопнікам. Яшчэ за пяць дзён да пакідання горада быў сфарміраваны партызанскі атрад «Большавік». Камандзірам яго стаў удзельнік грамадзянскай вайны, член партыі з 1919 года, дырэктар аўтарамонтнага завода І. С. Федасеенка, камісарам — сакратар гаркома партыі С. Ф. Антонаў. Аснову гэтага атрада складалі камуністы і камсамольцы. Тут знаходзіліся сакратар гаркома партыі Е. І. Барыкін, сакратары гарадскіх райкомаў партыі А. М. Балхавіцін, С. І. Касьянаў, Е. І. Рамбаеў, сакратар гаркома камсамола А. Л. Ісачанка, камуністы Г. К. Клімовіч, К. Ф. Шараў, камсамольцы Ф. Котчанка, В. Маянц і іншыя. Да кастрычніка 1943 года атрад вырас у брыгаду.

Пад кіраўніцтвам Гомельскага гарадскога камітэта партыі на чале з сакратаром гаркома Е. І. Барыкіным дзейнічала больш 40 пад-польных арганізацый і труп у агульнай колькасці звыш 500 чалавек.

Бітва за Гомель, якая пачалася ў дваццатых чыслах верасня 1943 года, праходзіла ў надзвычай цяжкіх умовах. Гітлераўцы прыкладалі немалыя намаганні, каб утрымаць горад, Але нішто не магло ўжо спыніць бурнага націску нашых войск.

У баях за Гомель вызначыліся войскі 3-й, 11-й і 48-й армій генерал-лейтэнантаў А. В. Гарбатава, І. І. Фядзюнінскага і П. Л. Раманенкі. Мужнасць і гераізм праявілі лётчыкі 16-й паветранай арміі пад камандаваннем генерал-лейтэнанта авіяцыі С. І. Рудэнкі. 23 злучэнням і часцям, якія найбольш вызначыліся ў баях за вызваленне горада, была прысвоена ганаровая назва Гомельскіх.

Дастойна, па-геройску змагаліся з ворагам на франтах Вялікай

Айчыннай вайны і гамяльчане. Многія з іх не вярнуліся з палёў бітваў, Радзіма высока ацаніла заслугі воінаў-гамяльчан, партызан і падпольшчыкаў. Сотні адважных патрыётаў былі ўзнагароджаны ордэнамі і медалямі, 23 ураджэнцам Гомеля прысвоена званне Героя Савецкага Саюза, двое сталі поўнымі кавалерамі ордэна Славы. Сярод іх — І. І. Дзьякаў, Т. С. Барадзін, П. В. Гельман, Д. Н. Пенязькоў, Б. А. Царыкаў, В. Д. Вятошкін і іншыя. Сям'я гомельскага настаўніка І. У. Лізюкова дала двух Герояў Савецкага Саюза — Аляксандра і Пятра Лізюковых.

Фашысцкія захопнікі па-варварску разбурылі Гомель, ператварылі ў руіны ўсе прамысловыя і камунальна-бытавыя прадпрыемствы, усе збудаванні, воданепарныя вежы, чыгуначныя і шасэйныя масты, лініі электраперадач. Яны знішчылі 83 працэнты жыллага фонду, Агульны матэрыяльны ўрон, нанесены гораду, склаў звыш 3 мільярдаў рублёў.

На дапамогу гамяльчанам, як і жыхарам іншых вызваленых гарадоў і сёл, прыйшла ўся краіна, Машыны, прамысловыя і харчовыя тавары, будаўнічыя матэрыялы паступалі з Масквы, Паволжа, Урала, Сібіры, Яраслаўскай, Іванаўскай, Пензенскай і іншых абласцей.

Адраджэнне горада стала сапраўднай усенароднай будоўляй. Ратны подзвіг быў Дапоўнены подзвігам працоўным. Ужо ў 1946 годзе ў строй дзеючых уступілі амаль усе разбураныя заводы і фабрыкі. А ў пачатку пяцідзсятых гадоў прамысловая вытворчасць дасягнула даваеннага ўзроўню.

За поспехі працоўных нашага горада ў выкананні заданняў пяцігадовага плана па развіццю прамысловай вытворчасці 4 снежня 1970 года Гомель быў узнагароджан ордэнам Працоўнага Чырвонага Сцяга.

Цяпер Гомель — адзін з буйнейшых прамысловых, навуковых і

культурных цэнтраў Беларусі. Па колькасці насельніцтва (455 тысяч чалавек) і аб'ёму прамысловай прадукцыі ён займае другое месца ў рэспубліцы. Гомель — адзіны ў Беларусі вытворца сіласаўборачных камбайнаў, вітрыннага і аконнага шкла. На яго прадпрыемствах вырабляецца больш як 60 працэнтаў выпускаемых у рэспубліцы падшыпнікаў і мыла, 52 працэнты запалак і маргарынавай прадукцыі, 40 працэнтаў кандытарскіх і 20 працэнтаў панчошна-шкарпэткавых вырабаў. За дзень у горадзе выпускаецца прамысловай прадукцыі больш чым на 7,5 мільёна рублёў, у тым ліку 12 металарэзных станкоў, 4,1 тысячы тон мінеральных угнаенняў, 61,9 тысячы штук бялізнавага трыкатажу, 93,4 тысячы пар панчошна-шкарпэткавых вырабаў, 210,5 тоны мыла, 197 тон маргарыну, 215 тон кандытарскіх вырабаў. Прадукцыя гомельскіх прадпрыемстваў шырока вядома не толькі ў нашай краіне. Яна экспартуецца больш чым у 60 краін свету.

Пад кіраўніцтвам гарадской партыйнай арганізацыі працаўнікі абласнога цэнтра актыўна, плённа ажыццяўляюць планы адзінаццатай пяцігодкі, рашэнні XXVI з'езда партыі, лістападаўскага (1982 г.) і чэрвеньскага (1983 г.) Пленумаў ЦК КПСС, уносяць дастойны ўклад у эканамічную і абаронную магутнасць нашай Радзімы, у павышэнне дабрабыту савецкага народа. 40 годдзе вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў выклікала новы працоўны і творчы ўздым у сацыялістычным саборніцтве калектываў. Выканаць планавыя заданні 1983 года да 26 лістапада абавязаліся 60 працоўных калектываў, 13 тысяч рабочых прамысловых прадпрыемстваў, будаўнічых і транспартных арганізацый. І ўсе яны паспяхова справіліся з гэтымі абавязаннямі. За дзесяць сёлетніх месяцаў прамысловасць горада

атрымала прадукцыі звыш плана амаль на 32 мільёны рублёў.

Нарошчваюць аб'ёмы выкананых работ і нашы будаўнікі. Гэта іх рукамі за паспяваенныя гады ўзведзена, вобразна кажучы, амаль чатыры такія гарады, як даваенны Гомель. Толькі ў адзінаццаці пяцігоддзі пабудавана звыш 14 тысяч кватэр, што дазволіла палепшыць жыллёвыя ўмовы амаль 50 тысячам жыхароў горада.

Гамяльчане аказваюць значную дапамогу працаўнікам сяла. Яны добра разумеюць, што ад іх у многім залежыць паспяховае выкананне Харчовай праграмы. Вось чаму гараджане актыўна ўдзельнічаюць у нарыхтоўцы кармоў, уборцы ўраджаю, будаўніцтве аб'ектаў сацыяльна-культурнага і гаспадарчага прызначэння.

Развіваецца Гомель і як навуковы і культурны цэнтр. У ім 47 агульнаадукацыйных школ, 15 прафесіянальна-тэхнічных вучылішчаў і 9 тэхнікумаў. У чатырох вышэйшых навучальных установах займаецца 19 тысяч чалавек, якім свае веды і вопыт перадаюць больш 460 дактароў і кандыдатаў навук, сотні кваліфікаваных выкладчыкаў.

Наш горад славіцца многімі выдатнымі працаўнікамі. Не толькі ў рэспубліцы, але і ва ўсёй краіне вядомы прозвішчы Герояў Савецкага Саюза Г. К. Дзенісенкі і В. В. Гемзін, Герояў Сацыялістычнай Працы П. Т. Дземчанкі, П. К. Кавалёва, Р. Я. Казловай, Е. К. Казловай, Е. К. Шчытава, поўнага кавалера ордэна Славы М. А. Лебедзева, дэпутата Вярхоўнага Савета СССР В. Л. Шварова і іншых.

Гамяльчане паўсядзённа памятаюць аб тых, хто вярнуў іх цудоўнаму гораду сілу і маладосць, забяспечыў сённяшняе шчасце. На месцах былых баёў устаноўлены помнікі і абеліскі, узведзены мемарыялы, да падножжа якіх ускладаюцца жывыя кветкі, вянкi, гірлянды. Імянамі загінуўшых воінаў-вызваліцеляў,

партызан і падпольшчыкаў названы 60 з больш чым 600 вуліц і завулкаў нашага горада, школы і кінатэатры, цеплаходы і скверы, піянерскія атрады і дружыны. Адна з самых прыгожых магістралей горада названа вуліцай Перамогі. Удзячныя гамяльчане выбралі ганаровымі грамадзянамі горада Маршала Савецкага Саюза К. К. Ракасоўскага, генерал-лейтэнанта К. Ф. Цялегіна, генералаў арміі І. І. Фядзюнінскага, А. В. Гарбатава, маршала авіяцыі С. І. Рудэнку.

У дні святкавання 40-годдзя вызвалення Гомеля, у думках уваскрашаючы нашы ратныя і працоўныя справы, мы бязмежна ўдзячны брацкім савецкім народам, воінам Чырвонай Арміі, партызанам і падпольшчыкам, усім, хто ўнёс дастойны ўклад у разгром ворага, адраджэнне нашага горада. Нізкі паклон вам, ветэраны вайны, якія прыбылі да нас на святкаванні.

Са святам, дарагія гамяльчане і госці! Моцнага вам здароўя, шчасця і поспехаў у працы на шчасце нашай Айчыны.

**Ю. САМБОРСКІ, старшыня
выканкома Гомельскага гарадскога
Савета народных дэпутатаў.**

Самборскі, Ю. Подзвігу слаўны працяг:
[вызваленне і аднаўленне Гомеля] / Ю.
Самборскі // Гомельская праўда. – 1983.
– 25 лістапада.



1941-1945. И ТЫЛ БЫЛ ФРОНТОМ (из архивных фондов учреждения «Государственный архив общественных объединений Гомельской области»)

Материал представлен бывшим сотрудником госархива (ныне документоведом отдела технологичности конструкций и стандартизации НТЦК ОАО «Гомсельмаш») Натальей Леонидовной Москалец.

Никогда не померкнет в веках всемирно-исторический подвиг народа по разгрому гитлеровской Германии и спасению человечества от фашистского порабощения. И чем дальше вглубь истории уходят события Великой Отечественной войны, тем яснее и отчетливее вырисовываются грандиозные масштабы и всемирно-историческое значение победы нашего народа над фашистской Германией.

Город Гомель на второй день войны стал фронтовым городом, ежедневно подвергался бомбежкам фашистской авиацией. Танковые части немецкой армии вторглись в начале июля 1941 года на территорию области, подошли к Днепру и пытались с ходу захватить города Жлобин и Рогачев. На территории Гомельщины развернулись упорные и кровопролитные бои.

С первых дней войны Гомельская областная и городская партийные организации, руководствуясь директивами и указаниями ЦК ВКП(б) и ЦК Ки(б)Б, провели большую военно-организаторскую и политическую работу по мобилизации трудящихся на отпор врагу.

14 июля 1941 года в Доме политпросвещения состоялось собрание областного и городского партийного актива. С докладами о задачах партийных организаций области по выполнению директивы

СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июля 1941 года выступил первый секретарь ЦК КП(б)Б П.К. Пономаренко. Собрание призвало партийные организации, всех трудящихся перестроить работу на военный лад, усилить всестороннюю помощь фронту, решительно и смело стать на защиту Родины. В короткие сроки был создан Гомельский городской полк народного ополчения, насчитывавший в своих рядах 2200 бойцов. Гомельчане дни и ночи работали на строительстве оборонительных сооружений. В западной и северной частях города был вырыт противотанковый ров протяженностью в 28 км, который опоясывал Гомель, упираясь концами в Сож. На окраинах города были сооружены завалы, надолбы, доты, баррикады, противотанковые заграждения. Образцы героизма проявили трудящиеся Гомеля по эвакуации города. В считанные дни в глубокий тыл были эвакуированы: оборудование 42 промышленных предприятий, запасы сырья и готовой продукции, семьи рабочих и служащих, занятых на этих предприятиях, подвижной железнодорожный состав, автомобильный и водный транспорт.

Немецкое военное командование придавало особое значение городу Гомелю, расположенному на важном стратегическом направлении, и бросало на Гомель новые и новые ударные силы. На этом участке в начале августа 1941 года враг сосредоточил свыше 25 дивизий. В ночь с 13 на 14 августа 1941 года немецко-фашистские захватчики

предприняли массовую бомбежку Гомеля, сбросили сотни тонн зажигательных бомб, превратив город в сплошное пожарище.

В ожесточенных боях части Красной Армии противостояли бешеному натиску превосходящих сил противника, рвавшихся к Гомелю. Однако, обладая превосходством в живой силе и технике, гитлеровцам удалось сломить сопротивление защитников и 19 августа 1941 года захватить Гомель. Для гомельчан начались черные дни оккупации.

В городе был введен комендантский час. Все лица обоего пола в возрасте от 16 лет и старше. - говорилось в распоряжении № 13 оккупационных властей от 19 сентября 1941 года. - обязаны иметь удостоверения по установленной форме за подписями и печатями городского управления и немецкой комендатуры. Без удостоверения личности все задержанные в дороге, в лесу, в поле будут считаться партизанами и на месте расстреливаться.

Новый порядок фашисты насаждали массовым террором, пытками и виселицами. В Новобелице и Монастырьке оккупанты создали еврейское гетто, немедленно приступили к истреблению жителей города. За 27 месяцев оккупации фашисты уничтожили более 50 тысяч жителей города, угнали на каторжные работы в Германию свыше 30 тысяч советских граждан. На территории бывшего кавалерийского полка и прилегающих к нему кварталов улиц Советской, Госпитальной, им. Тельмана, Портовой, стадиона «Динамо» оккупанты создали лагерь смерти для советских военнопленных под кодовым названием «Дулаг-121», в котором замучили голодной смертью и

физически истребили более 100 тысяч военнопленных бойцов и командиров Красной Армии».

Население города не снабжалось продовольствием, не было медицинского обслуживания, все оно выгонялось принудительным порядком на работы. На плечи советских людей легло тяжелое бремя налогов, поборов. Фашисты грабили материальные ценности, разрушали городское хозяйство. Общий ущерб Гомелю, нанесенный гитлеровцами за годы оккупации, составил свыше 1,5 миллиарда рублей (в ценах 1940 года).

В Гомеле, находящемся на стыке двух ударных группировок армий «Центр» и «Юг», немецкое командование сосредоточило большое количество войск, боевой техники, резервы действующей армии. Постоянный военный гарнизон гитлеровцев в городе насчитывал свыше 8 тысяч солдат и офицеров. В здании управления Белорусской железной дороги находился штаб 221-й охранной немецкой дивизии. Город был опутан густой сетью карательных органов. По улице Столярной размещалось СД, по улице Комсомольской - контрразведывательный отряд военной разведки «Абвер-группа - 315 (ГМ)», на углу улиц Плеханова и Полевой - тайная полевая полиция ГФП-724. Полевая жандармерия размещалась на Ветреной улице. В здании научно-исследовательского института лесного хозяйства находилась военная комендатура 541. В городе также дислоцировался разведывательно-диверсионный орган «Абвергруппа-105», а в поселке Костюковка - «Абвергруппа-205». В среднем на каждые 8 жителей города приходился вооруженный до зубов оккупант.

В сентябре 1941 года были созданы формирования городской и

областной полиции. Город был разбит на 6 полицейских участков, в каждом из них находилось до 50 урядников, приставов, квартальных и полицейских. Кроме того, были созданы жандармские и полицейские управы на железнодорожном узле.

В административном отношении Гомель подчинялся военному командованию и входил в состав зоны армейского тыла. Вся власть в городе принадлежала военному коменданту. Захватив город, немецко-фашистские оккупанты принимали меры к использованию промышленных предприятий для обслуживания армии. Каждое предприятие возглавлял шеф-немец, как правило, в совершенстве владевший методами шпионажа, провокаций и шантажа.

Немецко-фашистские захватчики были уверены, что путем террора, насилий, угроз и репрессий им удастся поставить на колени советских людей. Но оккупанты просчитались. Трудящиеся Гомеля активно поднялись на борьбу против оккупантов за честь, свободу и независимость своей Отчизны.

Созданное партийными органами Гомельское подполье немедленно развернуло свою деятельность. Первые немецкие воинские части еще только входили в Гомель, а на обочинах Черниговского и Речицкого шоссе фашистов встречали метким огнем гомельские партизаны и подпольщики. В августе-сентябре 1941 года они уничтожили около 20 автомашин с гитлеровцами, взорвали мост через реку Узу. В конце сентября 1941 года партизанские разведчики пробрались в город и с помощью подпольщиков взорвали ценное оборудование в двух цехах ПВРЗ.

Одной из первых в

оккупированном фашистами Гомеле стала действовать подпольная группа, возглавляемая молодым коммунистом Тимофеем Степановичем Бородиным, оставленным для подпольной работы решением ЦК КП(б)Б. Инженер-полиграфист по образованию Т.С. Бородин до войны работал начальником механических мастерских фабрики «Полеспечать», хорошо знал город. В группу входили коммунист, участник гражданской войны, лектор политотдела Белорусской железной дороги Р.И. Тимофеев, участник Октябрьской социалистической революции, пенсионер Т.М. Медведев и его дочь Валентина, слесарь фабрики «Полеспечать». комсомолец Л.И.Шулькин. Затем группа расширилась. В нее были вовлечены члены семьи Бородина (его мать Мария Александровна, сестры Антонина и Лидия), советские офицеры И.Б. Шилов (имел документ на имя немецкого офицера Фридриха Генке), Н.И. Железняков. К С. Пупынин, Г.П. Гапеев и другие. Группа уже в сентябре приступила к активной работе.

По заданию подпольного горкома партии Т.С. Бородин устроился работать инженером в немецкую типографию и использовал легальные условия для антифашистской деятельности. Изготавливаемые в типографии пропуска и удостоверения передавались им партизанам, подпольщикам города. В типографии печатались листовки, обращения подпольного горкома партии и распространялись членами группы среди населения.

Члены группы Т.С. Бородина с помощью патриотов города провели большую работу по возвращению советских воинов, которые находились в фашистском

лагере «Дулаг-121». Идя на риск с жизнью, они приносили военнопленным еду, доставляли листовки, документы, одежду, медикаменты, организовывали их побег. По сведению подпольщицы В.Т. Медведевой, их группе каждую неделю удавалось освободить из лагеря от 5 до 16 человек. Многие освобожденные военнопленные входили в подпольные группы и партизанские отряды.

В октябре 1941 года подпольная группа во главе с Т.С. Бородиным взорвала немецкие мастерские по ремонту танков, расположенные в Либавском городке. Поскольку И.Б. Шилов выдавал себя за германского офицера, владел немецким

языком, им удалось без шума снять охрану, проникнуть внутрь мастерских и взорвать их. Очередным актом диверсии членов этой группы был взрыв склада горючего в Ново-Белице.

Т.С. Бородин неоднократно вызывался на инструктаж в подпольный горком партии, имел личные встречи с секретарем горкома КП(б)Б Е.И. Барыкиным и командиром партизанского отряда И.С. Федосеенко. Подпольщики расширили свою деятельность.

В конце октября 1941 года секретарь горкома КП(б)Б Е.И. Барыкин через связных передал руководителям группы Т.С. Бородину и Р.И. Тимофеевко задание - наносить ощутимые удары по живой силе врага. И.Б. Шилову стало известно, что в ресторане на ул. Советской.42 ожидается встреча крупного военного чиновника с офицерами одной из тыловых частей. Группа развернула энергичную подготовку к диверсии в ресторане. На конспиративной квартире были изготовлены мины замедленного действия. И. Б.

Шилов, переодевшись в форму немецкого офицера. 4 ноября 1941 года проник в ресторан и оставил чемодан с миной. В 11 часов вечера, когда гитлеровцы слушали речь своего генерала о победах на фронте, минный взрыватель сработал, в воздух взлетело около 100 немецких офицеров, в том числе генерал.

Фашисты не могли не видеть, что удары им наносит сильная подпольная организация, и они усилили слежки, аресты, расстрелы. Подпольный горком вместе с партизанским отрядом «Большевик» вынужден был изменить район базирования в Щекотовском лесном массиве и перейти в Чечерские леса. В связи с этим в ноябре 1941 года подпольный горком партии создал оперативный подпольный центр в Гомеле для координации деятельности подпольных групп во главе с Т.С. Бородиным. Для руководства партизанским движением и подпольной борьбой на Гомельщине обком партии имел два центра: южный и северный.

В Чечерских лесах (северная зона деятельности партизан области) находился секретарь подпольного обкома партии А.А. Куцак. В южной зоне находились секретарь обкома партии И.П. Кожар и секретарь подпольного обкома комсомола А.Д. Рудак.

Подпольный оперативный центр установил и наладил связь с подпольными группами, действующими в Гомеле: с группой, возглавляемой коммунистом В.И. Суховым (подшипниковый завод), Т.В. Блинковым и В.Т. Королевым (лесокомбинат), Е.И. Колесниковым (жировой комбинат), А.Т. Бриксом и М.Д. Жизневским (железнодорожный узел), Н.В. Пивоваровым (ПВРЗ), Н.Я. Завгородным (паспортный стол) и другими. Центр направлял и

координировал боевую деятельность этих групп.

При подготовке одной из диверсий по доносу предателей подпольщики, в том числе Т.С.Бородин, были схвачены СД и заточены в тюрьму. Вслед за этим в городе начались аресты.

Как свидетельствует донесение «Абверкоманды» группы армий «Центр» из Смоленска в штаб Валле в Варшаву от 25 июня 1942 года, в Гомеле и его окрестностях в эти дни были арестованы 63 подпольщика.

Мужественно и стойко держали себя патриоты в фашистских застенках. Через подпольщицу М.А. Коваленко, работавшую в тюрьме уборщицей, Т.С. Бородину, И.Б. Шилову и другим героям подполья удалось передать несколько писем своим родственникам. Эти письма были полны любви к родным и близким, любви к Родине и народу, полны веры в победу над фашизмом.

20 июня 1942 года фашистские палачи казнили Т.С. Бородина, И.Б. Шилова и их боевых друзей.

Партийное патриотическое подполье в Гомеле действовало на протяжении всех 27 месяцев оккупации, с августа 1941 года по ноябрь 1943 года. Коммунисты города вместе с комсомольцами и беспартийными к лету 1943 года организовали свыше 50 подпольных групп и организаций, объединяющих около 400 подпольщиков. Гомельское подполье, тесно связанное с народными массами, вело самоотверженную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Достаточно напомнить следующие цифры, которые говорят сами за себя. Во время оккупации Гомеля партизанами и подпольщиками было уничтожено

свыше 10 тысяч гитлеровцев, взорваны 2 электростанции, сожжены утильфабрика и чулочная фабрика, 5 цехов предприятий, 5 мастерских, 15 складов боеприпасов, снаряжений и обмундирования, узел связи, подорвано 150 железнодорожных эшелонов, 515 автомашин, 113 км. линии связи.

Отважные патриоты вывели из немецких лагерей смерти свыше 8 тыс. военнопленных солдат и офицеров, спасли более 5 тыс. советских людей от угона в фашистское рабство.

Развивая наступление на Полесском направлении, войска Белорусского фронта под командованием генерала армии К.К. Рокоссовского нанесли мощный удар по немецко-фашистским полчищам и 26 ноября 1943 года освободили Гомель.

Тягостное впечатление производил город после его освобождения. Разрушенный почти до основания, опустевший, разграбленный фашистскими оккупантами, стоял он весь в развалинах и сплошных руинах.

Общий ущерб, нанесенный гитлеровцами городскому хозяйству Гомеля, составил более 3 миллиардов рублей. Разрушению подверглись все предприятия, вокзалы, институты, школы, дворцы, с железнодорожных путей были сняты рельсы, шпалы. В городе не было ни воды, ни света. Город казался пустынным и безлюдным. В нем осталось менее одной десятой части довоенных жителей. Гитлеровцы уничтожили 5100 лучших каменных и деревянных домов. 20 красивых улиц города, сожгли известный всей стране памятник культуры - Дворец Паскевича. Гомельский парк гитлеровцы превратили в кладбище

для своих солдат. Но несмотря на все, быстро залечив раны, нанесенные войной, город Гомель превратился в крупный промышленный и культурный центр.

Много-много лет отделяет нас от тех суровых, незабываемых событий. Время никогда не вычеркнет из памяти народной мужественный и бесстрашный подвиг героев Гомельского подполья, которые отдали свою жизнь за Родину, за счастье людей. Память о них - в наших сердцах. Она святая.

Именами героев-подпольщиков и партизан, павших в борьбе с фашизмом, названы сегодня улицы и скверы, кинотеатры и теплоходы, школы города.

Наталья МОСКАЛЕЦ.

Москалец, Н. 1941-1945. И тыл был фронтом: (из архивных фондов учреждения «Государственный архив общественных объединений Гомельской области»): [подпольная борьба в Гомеле в годы оккупации] / Наталья Москалец // Сельмашевец. – 2016. – 30 апреля (№ 32). – С. 2; 5 мая (№ 33). – С. 2; 7 мая (№ 34). – С. 2; 14 мая (№ 35). – С. 2.